

别争了,我“跑”的是自立

□记者 李永高 通讯员 宋蕊蕊

对于高校中目前出现的靠同学“跑腿”赚取小额劳务费的“跑腿族”，大家褒贬不一。然而，心理学专业人士的意见是一致的：这是一种社会实践活动，靠劳动而不是求施舍赚取钱财，赢取的是尊严，没有必要“悲哀”，应该给予他们更多鼓励。

据报道，高校中的“跑腿族”成员主要来自贫困家庭，他们通过为“偷懒”的同学拿外卖、领包裹、送东西，收入每月在500元左右。“跑腿族”一经媒体报道，立即引起社会争议。赞成者认为，这也是市场经济的需要；反对者指出，这是高等教育的悲哀，如此一来，高校学生贫富差距凸显，导致大学生群体分化和不平等遭遇的出现，应在校园中杜绝这种雇佣关系的存在。

“从称呼上看，‘跑腿族’本身就存在着一种社会性的偏见。”某学院应用心理学专业学生王冬开门见山地向记者“亮明”观点，“其实这只是一个勤工俭学的形式而已。”

王冬说，他身边有很多同学参加过勤工俭学活动，他们体谅父母、勇于自立、不怕吃苦，然而，学校所能提供的勤工俭学岗位毕竟有限。那些所谓的“偷懒”同学花钱找人帮忙拿外卖、寄物品，付出金钱获得服务，纯属经济社会的公平交易。所谓的“悲哀”、“不平等”的看法是因为人们没有以正确的态



度去对待此事，换句话说就是，大家没有用平等的眼光去看待“跑腿族”的劳动。

国家三级心理咨询师宗鹏基本认同王冬的看法。他说，市场经济运行的根本动力就是需求，有需求自然有供给。未来，这些大学生毕业进入了社会，这种“悲哀”或许将成为一种必然，一种“优胜劣汰”的必然。“跑腿族”的出现，可以视为大学生在面对未来就业问题上积极地先行实践。任何时候，个体的贫富差距和成就大小都离不开自身的奋斗。“心态平和且从容”，一个从容平和的心态是成功就业的

开始！当别人在埋怨社会残酷、经济低迷、扩招过多、企业太刁、家境不好、专业“不香”时，我们不妨先做“跑腿族”——“跑”出自立。

洛阳学生心理健康指导中心督导张素霞也肯定了“跑腿族”现象的积极意义。从“跑方”来说，家庭困难是客观事实，学生时代想改变家庭经济状况，可力量有限，然而，这样通过“跑腿”，可用“精力”换“财力”；从“需跑方”来说，让同学跑腿拿拿外卖、领包裹，付出相应的费用，不欠人情，心理上图个安稳；无论从哪一方来看，都能促进同学们更好

能融入社会、接纳社会。

“生物学上讲究物竞天择、适者生存。心理学关于心理健康方面有一条标准就是社会适应能力良好。”解放军外国语学院心理教员黄宏强认为，从发展心理学的角度来看，人的成长过程其实就是一个逐渐社会化的过程，而大学本身就是半个社会，是学生从校园走向社会的一个过渡期。“跑腿族”的出现本身就是我们当前社会环境在校园中的一个反映，是大学生对社会现象进行学习、对当前社会进行主动或被动适应（即社会化）的一个表现。从这个角度看，对“跑腿族”，我们应该投以赞许的目光。

黄宏强勉励参与“跑腿”的同学，首先，自己要不卑不亢、人格独立、不自降一等；其次要树立远大抱负，既立足于现状，又能够以长远目标激励自己；再次要做有心人，通过类似的活动培养、锻炼自己的能力，积累经验和才干，为将来走上社会打下坚实的基础。

最后，宗鹏补充说，在校期间，学生还是应当以学习为主，如果让“跑腿”影响到学业就得不偿失了，而且，目前“跑腿族”的行为还处于简单的勤工俭学层面，其创业目的和自觉性还不是很明确和强烈，这些都需要学校和社会给予适当的引导。

大学生求职焦虑心理透视③

面霸族：眼高手低更茫然

□记者 吴彬

实习生 申晓曼

成为“面霸族”，是眼高还是手低？

我市国家二级心理咨询师蒋庆伟分析说，成为“面霸族”的这类大学毕业生，性格通常比较外向、热情，自身具备一定的实力，也有相当强的自信心。但是他们往往也具备另一个特点：比较急躁、容易冲动，同时也相对比较敏感。读书期间他们是相当优秀的，但正因为如此，他们在不知不觉中容易将择业起点抬高。而实际上，学校里学到的理论知识只是求职成功的一个方面。对于招聘单位来说，更希望招到可塑性强、实践动手能力好的员工。

“面霸族”小李说，招聘、求职双方进一步了解时，要么是自己对招聘单位的薪酬、实力、发展前景等方面不满，要么是招聘单位认为他动手能力欠缺，性格不够沉稳、内敛等，总是不成功。蒋庆伟说，这是“面霸族”普遍会遇到的问题。当理想预期与实际生活存在差异时，“面霸族”往往不会轻易降低自己的要求，只好重整旗鼓，却屡战屡败。在一次次的反复面试失败后，更容易丧失明确目标，加重茫然感，随即产生沮丧、失望、沮丧。小李希望早日结束“面霸”的状态，找到一份满意的 工作。

抑郁、焦虑等情绪，身体方面可能出现胃肠道消化功能下降、神经系统紊乱、失眠、头痛、心慌等问题。

逃离“面霸族”，降低预期找平衡

蒋庆伟建议，总是过不了面试关的“面霸族”，要重新全面分析自己，包括优势、劣势和特点，根据自身情况，适当放宽就业条件，寻找与自身性格相匹配的工作，这样更容易胜任。比如，不要只考虑应聘单位能满足自己什么要求，而忽略了自己能给应聘单位带来什么价值；要明白自身能力与现实存在的差距，努力适应工作，而不是让工作适应自己等，这样有助于适当降低预期就业条件，达到心理平衡，更加阳光、积极而客观地面对就业应聘。

另外，“面霸族”如果出现焦虑、心慌等身心不适，不妨多尝试放松身心的活动，通过适当运动、深呼吸来减轻压力；注意生活起居规律、饮食规律，使身体保持良好状态，更好地保证心理平衡，从而增加就业成功率。因为只有找到合适的工作，“面霸族”因就业产生的压力才可能最终得到缓解。

▶▶名医堂

为了方便读者求医问诊，我们特开辟《名医堂》栏目，特邀洛阳武警医院名医免费为您的健康把脉。只要您有健康问题，可随时发短信到“健康短信平台”——15038696922，或通过QQ971408950互动咨询，我们将邀请名医为您一一解决。

需要就诊的患者也可直接拨打名医热线 65225959、65221999，寻求名医帮助。



特邀名医

许含福
洛阳武警医院
耳鼻咽喉科主治医师

毕业于北京中医药大学，从事耳鼻咽喉科工作30余年。擅长治疗各种类型的鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉、鼻出血、扁桃体肥大、咽异感症等疾病，还可熟练操作先天性耳前瘘管摘除术，临床经验丰富。

鼻炎答疑

患者问诊：郭女士的儿子今年上小学四年级，经常鼻塞、流鼻涕、打喷嚏，还因此影响到学习，郭女士因此天天着急上火。

名医点评：根据所述症状该小朋友可能是患了鼻炎，建议及时到医院做一下详细检查，若确诊为鼻炎，只需采用等离子低温消融术即可治愈，安全、无痛，时间短、见效快，随治随走，不影响工作、学习。

专家提醒：鼻炎是较为常见的鼻病，易引起咽炎、扁桃体炎等，还可导致视力、听力、记忆力下降等，学生为易发人群，应引起重视，及时、正确治疗。日常生活中要尽量少吃辛辣、海鲜等刺激性较强、易过敏的食物；增强免疫力，减少感冒次数，感冒后应及时就医。

医患问答

刘先生：我刷牙的时候经常出血，有时感觉口臭很严重，听说洗洗牙就好了，真的吗？

名医回复：您的症状可能是慢性牙周炎的表现，建议您尽早到口腔科做详细检查，排除其他病因，以免延误病情（肝炎、糖尿病、胃肠病等也有口臭、牙龈出血的状况）。一般性牙周炎经过全口洁牙上药就能解决问题，武警医院口腔科拥有瑞士EMS洁牙机，洁牙无痛、高效，对牙齿安全、无损害。

上班族小裴：最近早上起床后耳朵里面老是有鸣叫声，感觉里面有什么堵住了一样，是否严重？

名医回复：据症状描述，您可能是患了轻度耳鸣，应合理安排休息时间，特别是要保证充足的睡眠，不要长时间用电脑。耳鸣时间长了会导致记忆力下降、反应迟钝等，严重影响身体健康。建议您及早到医院查明病因，及时治疗。